
 

 

 

 

 

Beslutningsreferat af Dansk Folkeoplysnings Samråds repræsentantskabsmøde  

onsdag den 20. april 2017 i BINGS Konferencecenter, Vesterbrogade 149, København V 

 

Formand Per Paludan Hansen bød velkommen til repræsentantskabsmødet. 

 

Tilstede: Sekretariatet havde foretaget en optælling af de delegerede. Resultatet var 44 delegerede 

fra 26 medlemsorganisationer.  

 

1. Valg af dirigent 

Formanden foreslog Joachim Vædele, sekretariatsleder i Grundtvigsk Forum. 

 

Joachim Vædele blev valgt. 

 

Dirigenten konstaterede, at repræsentantskabsmødet var lovligt indkaldt og beslutningsdygtigt, idet 

der var mere end halvdelen af de mulige delegerede tilstede. 

 

2. Valg af repræsentantskabsmødesekretær 

Dirigenten foreslog på bestyrelsens vegne sekretariatsleder i DFS Trine Bendix. 

 

Trine Bendix blev valgt. 

 

3. Godkendelse af dagsorden 

Godkendt. 

 

4. Valg af stemmetællere 

Dirigenten foreslog på bestyrelsens vegne: 

Otto Juhl Nielsen, FOF 

Annemarie Balle, Folkevirke 

Søren Eigaard, Folkeuniversitetet 

 

De tre blev valgt. 

 

5. Beretning 

Formand Per Paludan Hansen supplerede bestyrelsens skriftlige beretning (kapitel 1 i Årsberetning 

2016) med en mundtlig beretning: 

 Frihed er et tema for årsmødet i år, og det er ikke uden grund. Frihed er en væsentlig værdi i 

folkeoplysningen, som beskrives nærmere i den strategi, der skal vedtages senere. 

 Det er folkeoplysningens opgave at holde fast i vores værdier og bidrage til folkestyret. DFS 

blev stiftet under krigen for at værne om forsamlings- og foreningsfriheden. 

 I en tid med det postfaktuelle samfund og det lave niveau i debatten, er der en udfordring for 

demokratiet. 

 Michelle Obama sagde ”When they go low, we go high”. Det kunne godt være en ledetråd 

for os. 
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 Demokrati er en anden af de fire værdier vi har defineret for folkeoplysningen. Her trækker 

vi på ideer fra Grundtvig og Hal Koch.  

 De to andre værdier er mangfoldighed og fællesskab. 

 Det er vigtigt at vi gør de fire værdier levende i vores arbejde i folkeoplysningen. 

 Folkeoplysning for Flygtninge har være en væsentlig indsats i løbet af det forgangne år. 

Indsatsen har været til inspiration for os selv og har også gjort os synlige uden for vores 

egen kreds. Dette fokus har vi bragt videre i et medlemskab af Dansk Flygtningehjælp. 

 Folkeoplysningsloven har været justeret i løbet af året. Anledningen var en tv-udsendelse. 

Det betød en stramning af bl.a. folkeoplysningsloven. Vores position har været, at 

ændringen var unødvendig, da værktøjerne allerede er til stede i dag. 

 En ny forberedende uddannelse er på vej til de unge. Den politiske proces er i gang i 

øjeblikket. Vi spiller ind med de gode løsninger som de folkeoplysende skoleformer har i 

forhold til målgruppen. 

 Også i andre europæiske lande er der fokus på de positive effekter, der er af voksenlæring.  

 Tak for en godt samarbejde til kollegaerne i bestyrelsen. Særlig tak til Søren Eigaard, der 

ikke genopstiller, og som har bidraget til arbejdet i DFS i mange år.  

 En god oplevelse har været medlemsrundturen.  

 Tak til sekretariatet og samarbejdet med Trine. 

 

Repræsentantskabet godkendte beretningen. 

 

6. Regnskab og budget 

Sekretariatsleder Trine Bendix fremlagde regnskabet for 2016 og erklæringen fra de kritiske 

revisorer.  

 

Repræsentantskabet godkendte regnskabet. 

 

Trine Bendix orienterede om bestyrelsens vedtagne budget for 2017. 

 

7. Fastsættelse af kontingent for 2017 

Bestyrelsen foreslog følgende kontingentsatser for 2018: 

2.321 kr. for små medlemsorganisationer 

6.015 kr. for mellemstore medlemsorganisationer 

9.496 kr. for store medlemsorganisationer  

 

Bestyrelsen forslag om kontingent for 2018 blev vedtaget. 

 

8. Indkomne forslag 

a. Forslag fra bestyrelsen om ny strategi 2017-2019. 

Trine Bendix beskrev processen frem mod det forslag til strategi der ligger nu. 

Per Paludan Hansen fremlagde indholdet i strategien: De fire værdier demokrati, frihed, 

mangfoldighed og fællesskab; vision; mission samt de to væsentlige aktivitetsområder 

interessevaretagelse og medlemsservice samt et fokus på ressourcer. 

 

Michel Steen Hansen, Danmarks Biblioteksforening: Begejstring for sigtet på at gøre tingene i 

samarbejde med hinanden. Ser frem til samarbejdet mellem DFS og Danmarks 

Biblioteksforening. 
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Søren Gøtche, Fritid og Samfund: Tilfreds med strategien. Bekymring om 

interessevaretagelsen, hvis det er tanken, at DFS kun skal varetage den overordnede. Det er 

vigtigt at DFS også varetager aftenskolernes interesser. 

Per Paludan Hansen: Tak for Michel for tilsagnet om samarbejde. Glad for at Danmarks 

Biblioteksforeningen har fokus på demokrati i år. Tak for spørgsmålet til Søren, for det giver 

anledning til at udfolde interessevaretagelsen. Det er faktisk et spørgsmål, som DFS tager sig af. 

Det hører under det, vi forstår ved fælles interessevaretagelse, så det er et område vi har haft 

stor opmærksomhed på. 

Knud-Erik Therkelsen, Grænseforeningen: Fuld opbakning til strategien. Vil opfordre til at der 

udvikles på folkeoplysningen i forhold til EU. Måske kunne man prøve at flytte Kommissionens 

perspektiv. 

Henrik Christensen, DOF: Vi har også en forpligtelse til at hjælpe hinanden med 

interessevaretagelsen. Det kunne være fint, hvis DFS, oplysningsforbundene og Fritid og 

Samfund i højere grad samarbejdede om også at få tegnet det positive billede af aftenskolerne. 

Per Paludan Hansen: Tager imod forslag fra både Knud-Erik og Henrik og minder om Vifo som 

en vigtig samarbejdspartner også. 

 

Strategien blev vedtaget. 

 

9. Valg 

Valg af formand for 2 år. Per Paludan Hansen, LOF, stillede op og blev valgt. 

 

Valg af fire bestyrelsesmedlemmer for 2 år. Følgende fire kandidater stillede op: 

  Randi Jensen, Daghøjskoleforeningen 

  Flemming Jensen, Coop 

  Vibeke Sonntag Larsen, Kulturhusene i Danmark 

  Marlene Berth Nielsen, Fora 

De fire blev valgt. 

 

10. Valg af en kritisk revisor og kritisk revisorsuppleant 

Der er to kritiske revisorer og to kritiske revisorsuppleanter. Hver år vælges én af hver for en toårig 

periode. Følgende kandidater stillede op: 

 Kritisk revisor: Annemarie Balle, Folkevirke 

 Kritisk revisorsuppleant: Adam Sonnich Meinertz, Folk og Sikkerhed 

De to blev valgt. 

 

11. Valg af revisor 

Dirigenten indstillede på bestyrelsens vegne statsautoriseret revisor Susanne Schifter Thorsen 

Statsautoriseret revisor Susanne Schifter Thorsen blev valgt. 
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12. Eventuelt 

Per Paludan Hansen rundede af med at takke dirigenten for indsatsen, takke for genvalg som 

formand og ønsker bestyrelsen tillykke med nyvalg og genvalg samt takke Søren for den store 

indsats gennem årene. Søren kvitterede med at fortælle, at han blev valgt for næste præcis 20 år 

siden, nemlig 18. april 1997.  

 

    
                

Per Paludan Hansen  Joachim Vædele   Trine Bendix  

Formand    Dirigent     Repræsentantskabsmødesekretær 


